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高一生物试题1-2单元

第一卷（选择题）

选择题：在下列给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将正确选项的序号填在括号里。

1、在西部大开发中以解决水这一问题为根本途径，以恢复和保护生物多样性为出发点，努力实现人与环境的双赢，这一世纪工程的改造对象是生命系统中的（    ）层次？

A  种群    B  群落    C  生态系统      D生物圈

2、下列内容中，不是细胞学说要点的是（   ）

A  所有动植物都是由一个或多个细胞构成

B  细胞是生命的最简单形式

C  细胞是生命的结构单元

D  细胞是初始细胞分化而来

3、下列生物中，属于原核生物的一组是（   ）

① 蓝藻 ② 酵母菌 ③ 草履虫 ④ 衣藻 ⑤ 水绵 ⑥ 青霉菌 ⑦ 葡萄球菌 ⑧ 放线菌

A ①⑦⑧    B ②③⑤   C ①③④⑦    D ②⑥⑦⑧

4、观察同一材料的同一部位时，高倍镜与低倍镜相比（  ）

A  物象小，视野亮，看到的细胞数目多

B  物象小，视野暗，看到的细胞数目少

C  物象大，视野暗，看到的细胞数目少

D  物象大，视野亮，看到的细胞数目多

5、用斐林试剂鉴定还原性糖时，溶液的颜色变化过程是（  ）

A  浅蓝色
棕色   砖红色 B无色   浅蓝色   棕色

C  砖红色    浅蓝色   棕色  D棕色    绿色   无色

6、在生物组织中，还原性糖、脂肪、蛋白质的鉴定实验中，对实验材料的叙述错误的是（  ）

A  甘蔗茎的薄壁组织、甜菜的块根都含有较多的糖，可用于鉴定还原糖

B花生种子含脂肪多，子叶肥厚，是鉴定脂肪的理想材料

C 大豆种子蛋白质含量高，是进行蛋白质鉴定的理想材料

D 鸡蛋清含蛋白质多，是进行蛋白质鉴定的理想材料

7、谷氨酸的R基为C3H5O2，在一个谷氨酸分子中，含有的碳和氧的原子数分别是（  ）

A   4 ，4          B  5，4       C   4，5        D   5，6

8、胰岛素和绝大多数酶都是蛋白质，但是功能不同，这是因为（   ）

A  氨基酸的种类和数目不同  B 氨基酸的排列顺序不同 

C  蛋白质的空间结构不同    D 以上都是

9、已知20种氨基酸的平均分子量是128，现有一蛋白质分子，由三条多肽链组成，共有肽键97个，则此蛋白质的分子量约为（   ）

A   11054    B   12800    C   12544    D   11036

10、组成小麦和噬菌体体内核酸的核苷酸和碱基的种类分别是（   ）

A 8，5；8，5 B 8，5；4，4 C 4，4；4，4 D 4，5；4，5

11、在人和动物细胞中，DNA存在于（   ）

A 细胞核                 B 细胞质 

C 细胞核，线粒体，叶绿体 D 细胞核，线粒体

12、淀粉酶，纤维素和DNA都含有的元素是（   ）

A  C.H.O  B   C.H.O.N  C  C.O.N.P  D  C.H.O.N.P.

13、通常情况下，分子式为C63H103O45N17S2的多肽化合物中最多含有肽键（   ）个。

A  63
B     62       C    17       D    16

14、下列属于群落的是（   ）

A一块草地上的所有飞虫    B一条小溪中的所有鱼

C 一段树干上的苔藓，真菌 D一个湖泊中的藻类、鱼类、蚌等所有生物

15、现有1000个氨基酸，共有氨基1020个，羧基1050个，由它们合成的4条肽链中，肽键、氨基、和羧基的数目分别是（   ）

A 999、1016、1046         B 999、4、4 

C 996、24、54             D 996、1016、1046

16、观察玻片标本时，若发现视野上方暗，下方亮，应调节（   ）

A  目镜     B   物镜   C    光圈   D   反光镜

17、绿色开花植物的体的结构层次是（   ）

A 细胞，组织，器官，植物体B细胞，组织，器官，系统，植物体

C细胞，器官，系统，植物体 D细胞，器官，组织，植物体

18、分析一生物组织，发现其中含有蛋白质，核酸，葡萄糖，磷脂，水，无机盐，纤维素等物质，此组织最可能来自（   ）

A  蜻蜓     B   大肠杆菌    C    人    D    柳树

19、以下几种核苷酸中，哪一种是不存在的？（   ）

A   鸟嘌呤核糖核苷酸     B   胞嘧啶脱氧核糖核苷酸

C   尿嘧啶脱氧核糖核苷酸 D   腺嘌呤核糖核苷酸

20、构成DNA分子的四种脱氧核苷酸的不同，取决于（   ）

A五碳糖的不同            B含氮碱基的种类

C磷酸分子的多少          D碱基的排列顺序

21、观察DNA和RNA在细胞中的分布实验中，盐酸的作用不包括（  ）

A  增大细胞膜的通透性  B 加速染色剂进入细胞

C  调节染色液的pH值  D加速蛋白质的水解，使DNA和蛋白质分离

22、蛋白质和多肽的主要差别在于:蛋白质（   ）

A 包含的氨基酸多  B 能水解成氨基酸 

C 分子量大        D 空间结构复杂

23、同一生物体各细胞中含量最稳定的化合物是（   ）

A   核酸      B   蛋白质     C   水    D    脂肪

24、在生物体内含量极少，但对维持生物体的正常生命活动必不可少的元素有（   ）

A      Fe、Mn、Zn、K    B    Mn、Zn、Cu、Ca

C      Mn、Zn、Cu、B    D    Mn、Mo、Cu、Mg

25、人体体液中存在着许多缓冲系统（如H2CO3和HCO3- ，HPO42-和H2PO4-等）它们既能和酸性物质反应，又能和碱性物质反应，这说明无机盐（   ）

A  能够维持细胞渗透压        B  能够维持生物体体液的酸碱平衡

C  能够维持生物体的生命活动  D  是构成细胞的重要组成成分

第二卷（非选择题） 

二 填空题（共20分）

组成细胞的化合物中，无机化合物有​________​​​​____________，有机化合物有__________________________________，占细胞鲜重最高的化合物是___________，占细胞干重最高的化合物是_______________。(4分)

在生命系统的各个层次中，能完整地表现各种生命活动的最微小的层次是__________________；由该层次构成的一棵马尾松属_____________层次；一片森林中的全部马尾松属_____________层次，这片森林中的全部生物属____________层次。（2分）

编织麻袋用的麻，其主要成分是____________，它属于____________物质；鸽子体内储存能量和减少热量散失的物质是___________，它属于_____________物质；催化新陈代谢各种化学反应的____________绝大多数是蛋白质，但调节生命活动的激素并不都是蛋白质，如_____________。（3分）

根据细胞内有无_____________，可以把细胞分为___________和____________两大类型。蓝藻细胞内有___________和____________，是能进行光合作用的自养生物，它和细菌的细胞内所共有的一种细胞器是___________。（3分）

组成DNA的基本组成单位是____________，包括______________，_____________，________________三个部分。（2分）

水是生命之源，也是细胞内各种化学反应的介质，在细胞中有两种存在形式，即自由水和结合水。在植物细胞中自由水和结合水的相对比的变化，是与生命活动相适应的。请回答下列有关问题：

农民将新收获的种子放在场院晒，是为了除去部分____________，然后再将其储存。这样做有两个目的，一是防止水分过多而霉变；二是可降低种子的__________作用，从而减少有机物的消耗。这说明__________水多代谢旺盛。

如果将晒过的种子再用火烘烤，失去的是_____________。

血液凝固时___________水变成_____________水。这说明自由水和结合水可以相互转化。（3分）

以下为植物组织中部分有机物成分鉴定实验：

    （1） 检测生物组织中的糖类，脂肪，蛋白质的实验原理是某些化学试剂能够使生物组织中的有关有机化合物产生特定的_____________反应

（2） 为鉴定组织中有蛋白质存在，常在蛋清液或黄豆组织液中滴加___________试剂，呈现___________色。

（3） 为鉴定组织中有脂肪存在，常用花生种子的薄片，经压片法将其压碎后，滴加2滴____________试剂，3—5分钟后，进行显微镜检查，可见到在细胞内染成______________色的脂肪滴，染色后滴加酒精的作用是____________________。（3分）

三 实验及分析（共30分，每题10分）

下面是组成生物体的某种物质，请分析回答：


(1)A由___________等元素组成。

(2)B的名称叫______________________，其通式是____________________。

(3)C是__________________，其作用是__________________。

(4)D叫______________，可抵御外来病菌对身体的干扰。

(5)3分子的B结合在一起的过程叫________________，该过程共脱去______分子水，形成_______个肽键，肽键的结构可表示为__________________________。

2、被子植物花粉管的萌发与环境条件有很大关系。为探索微量元素硼对花粉的萌发有无影响，请你根据提供的材料用品，设计出实验的方法和步骤，预测可能的结果，并分别得出相应的结论。

[材料和方法]：新鲜康乃馨，用蔗糖、琼脂和蒸馏水等配制的两组固体培养基，硼酸，盐酸，蒸馏水，PH试纸，滴管，镊子，载玻片，显微镜。

[实验步骤]：

①______________________________________________

________________________________________________

②____________________________________________

_______________________________________________

[可能的实验结果及相应的结论]

①____________________________________________

________________________________________________

②____________________________________________

________________________________________________

③______________________________________________

________________________________________________

3、请根据下列材料和实验原理设计一个证明酶是蛋白质的实验。

[实验材料] 5%的NaOH溶液，3%的CuSO4溶液，鸡蛋，人的口腔唾液（酶），水，小烧杯，玻璃棒，试管和滴管。

[实验原理] 鸡蛋的蛋清主要成分是蛋白质，在碱性溶液中，蛋白质与CuSO4反应能产生紫色物质，即蛋白质的双缩脲反应。如果能通过实验证明，酶能发生双缩脲反应，即可证明酶的化学本质是蛋白质。

制备蛋清液：取生鸡蛋一个，打破蛋壳（不要破坏蛋黄）。取少许蛋清注入小烧杯中，加入30ml的清水，用玻璃棒调匀。

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

    ⑤ 振荡摇匀后，静置一会，观察其颜色变化。

[实验结果]_______________________________________

________________________________________________

[结果分析]_______________________________________

参考答案
1—5    CBACA       6—10  ABDAB

11—15  DADDC      16—20  DADCB

21—25  CDACB

填空题
1 水，无机盐    糖类，蛋白质，核酸，脂质    水    蛋白质
2 细胞   个体   种群   群落
3 纤维素   糖类   脂肪   脂类   酶   性激素
4 成形细胞核   真核细胞   原核细胞   叶绿素   藻蓝素   核糖体
5 脱氧核糖核苷酸   脱氧核糖  碱基  磷酸
6 自由水  呼吸  自由水  结合水  自由水  结合水
7 颜色  双缩脲  紫  苏丹Ⅲ（Ⅳ）  橘黄色  洗去浮色
实验题                        

1、C H O N      氨基酸                 酶     催化反应（消化食物）
抗体   脱水缩合   2    2

2 ①将两组固体培养基分别标号为甲、乙，向甲中加硼酸，乙中加等量蒸馏水（用稀盐酸调节PH，使之与甲相同）；
②将等量花粉分别撒在甲、乙两培养基上，把培养基放在适宜的温度，充足的氧气等环境中，数小时后用显微镜观察，比较花粉管的萌发情况。
结果及结论：
如果两组培养基中花粉管的长度相差不大，说明硼对花粉的萌发没有什么影响。
如果甲中花粉萌发状况很好，而乙中花粉不萌发或很少萌发，说明硼对花粉的萌发有促进作用。
如果甲中的花粉不萌发，而乙中的花粉萌发并生出花粉管，说明硼对花粉的萌发有抑制作用。
3、②取两支试管，编号，在1号试管中注入第一步得到的蛋清液2ML，2号试管中注入2ML唾液。
③向1号和2号试管中各加入1-2ml 5%的NaOH溶液，振荡。
④再向1号和2号试管中各加入2-3滴的CuSO4溶液，振荡。
实验结果
振荡摇匀后，静置一会后，可看到1号和2号试管中都呈现紫色。
结果分析
该实验证明唾液中存在着与蛋清同样的成分，即蛋白质，而唾液中除水之外主要成分是酶。
基本元素A





组成生物体的结构物质





基本单位B





消化液中重要成分C





具有免疫功能D
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